

基督教简明查经讲章大纲

圣餐

- | | |
|-------------|-------------|
| 273 圣餐前的默想 | 太 26:6-13 |
| 274 默想圣餐 | 太 26:17-30 |
| 275 直到我父的国里 | 太 26:26-30 |
| 276 表明主的死 | 林前 11:23-29 |
| 277 思想宝血 | 西 1:20 |

基督再来

- | | |
|---------------|----------------------|
| 278 当预备迎见你的神 | 摩 4:12; 太 24 章 |
| 279 为何站着望天呢 ? | 徒 1:1-11; 太 28:18-20 |
| 280 主必快来 | 启 22 章 |

圣灵

- | | |
|------------------|-----------|
| 281 圣灵来了 | 约 16:1-24 |
| 282 圣灵引导信徒进入一切真理 | 约 16:1-15 |
| 283 圣灵充满的表现 | 约 7:37-39 |

培灵

- | | |
|----------------|------------|
| 284 神与我们同在 | 太 1:18-25 |
| 285 与神同住—浪子回家 | 路 15:11-32 |
| 286 你是点着的明灯吗 ? | 约 5:35 |
| 287 总要自己省察 | 林后 13:5-14 |
| 288 得着生命的冠冕 | 雅 1:9-12 |

著者简介

黄牧师彼得博士 (Rev. Peter Wongso)，年青时从家乡福建移居印尼做生意，后来悔改信主，于1951年蒙神恩待呼召，一生献身传道，入读印尼东南亚圣道神学院接受装备，并进修获得美国福乐神学院宣教学硕士，三一神学院神学博士学位。

五十多年来，黄牧师按神所赐的恩赐与安排，从事牧会，神学教育，开荒宣教，差传布道等福音事工。曾任教东南亚圣道神学院逾五十载，期间出任院长二十多年。1950年代已开始文字事奉，在印尼创办福音报和灵声季刊等传福音及造就信徒的刊物，并定期为基督教期刊执笔撰文；著述等身，在宣教，释经，神学及培灵方面的中文和印尼文著作，译作等，达八十余种。

黄牧师退而不休，至今仍经常获邀到世界各地主领聚会，传福音，栽培信徒，足迹遍及印尼，新加坡，马来西亚，菲律宾，台湾，加拿大，美国，中国，澳洲，欧洲等地，在华人神学院和教会授课，训练主的仆人。

本社简介

金灯台出版社 (Golden Lampstand Publishing Society) 为超宗派的信心文字机构，由陈终道牧师创办于1986年，以出版金灯台活页刊为主要事工。活页刊以“讲解救道，造就灵命，探讨圣工，实用研经”为宗旨，主要服事在生命上追求长进的基督徒，长执，神学生，教牧同工等；并附设“福音活页”，鼓励读者转赠未信主的亲友，传扬基督救恩。

圣餐前的默想

 经文 太26:6-13

引言：

圣餐的意义。

1. 表明主的死，替我受罪刑（林前11:24-25）。
2. 是记念主的爱，舍己为人；为我们舍去生命，使我们可领受生命。
3. 是预表在天国里的筵席（太26:29；林前11:26）。

我们领受圣餐，正是准备去领受那在天国里的筵席。在去赴大筵席前，我们应有所思想：思想一件美事（太26:10），奉献成为美事，也成为香气。

一·为何马利亚会作这件美事？

1. 她听道，更是明白圣经的真理。她知道主在逾越节要受难，是为爱人类而受死。我们今日读经，也当明白主何时再来，要赴那大筵席。
2. 她明白主在受难时，最大的需要是香膏。我们也当明白主还没有再来之前，需要传福音。世人正需要基督救恩的香膏。
3. 她明白主什么时候要受难。之前有多次逾越节，但她知道是这年；而且她知道是在受难前需要这香膏。我们也当知道主什么时候要来，在祂要来之前需要传遍福音。
4. 她明白主需要香膏的地方（太26:7）。头其实是指全身。头是指主自己，荣耀高举叫主满足。身是指教会，

使教会有香气，得发展，满有基督的香气。脚，指行为工作，也需要香膏。

5. 她明白奉献给主的不是浪费，也不是损失，而是得着。是作在永生的主身上，是永远被记念的。作在社会或在家中的常被忘记。
6. 奉献是有困难的。肉体会反对，贪财的会反对。但我们当克服。

二·她作这件美事的态度

1. 不求人的喜悦和称赞，只求主的心满意足和喜悦。
2. 不是看人怎样献，而是尽自己所能的。
3. 是没有其他不良的目的，不是想着奉献了会得主的什么报赏。
4. 是完全的，不留下什么。是打碎了的，一点不留的完全献上。
5. 她这样作，是盼望主早日再来，与主同享永远的快乐。

三·她作这件美事的福分

1. 主的心满足了。
2. 主的道开行了。因门徒作这事，就是行主的道，也成为主所爱的。
3. 主的圣工得发展，福音传到普天下去。
4. 她的奉献永远被记念。如果她献给人，早就被忘记了；但今日我们仍读这件事，还闻此香气。
5. 得主的称赞，并叫人要传扬这事。

结论：

让我们在领受圣餐时，也立志效法马利亚，作永远的美事。



默想圣餐

经文 太26:17-30

引言：

简述这件事迹。守圣餐必须用心灵和诚实来守，否则就会步当时门徒的后尘，莫明所以。

一·守圣餐的时候

1. 除酵节的时候 (17节；参出12:15-20)。这是神要把以色列民从埃及领出来的时候 (出12:17)，就是要离开罪恶的管辖进入圣地的时候，所以应当除掉罪恶。记念主的宝血洁净我们的罪恶。
2. 是逾越节的时候 (17节)。是神替以色列报仇，让以色列人藉血得免死的时候。记念主宝血的大能拯救。
3. 是时候快到的时候 (18节)。是与恶魔争战的时候，是主耶稣要按神的应许打伤恶者的头，主的脚也要被伤的时候。记念主为我们战胜恶魔，救我们脱离恶魔的手。
4. 是晚上 (20节)。是魔鬼掌权的时候，也是魔鬼即将失败的时候；是前途墨黑的时候，也是前途即将光明的时候；是众人都在沉睡的时候，也是新郎快来我们应当儆醒的时候。
5. 是人卖主的时候 (21节)。贪爱世界的人，体贴肉体的人，贪财的人，与耶稣的敌人为友的人，不听主教训和责备的人。

6. 是爱主者心里忧愁的时候（22节）。为前路和环境黑暗
 心里忧愁；为有人要卖主忧愁；为自己灵性不丰盛，信
 仰不坚定忧愁：“主，是我吗？”
7. 是祝福立约的时候（26-29节）。是主把祂的生命分给
 我们，祂的道要写在我们生命上的时候。是主为我们舍
 命，我们得祂生命的时候。

二·守圣餐的地点

1. 在圣城里（18节）。圣城代表耶稣，就是在耶稣里面。
2. 在信徒家里（18节）。就是有主为主的地方。是尊主为
 大，让主掌权的地方。
3. 在楼上（可14:15）。“楼”在圣经中多为祷告灵交的地
 方。但以理在楼上祷告（但6:10），以利沙（王下4:10-
 11），使徒们（徒1:13），彼得（徒10:9）。就是与神灵交
 的地方。
4. 在父的国里（29节）。就是复活后与主面对面的时候。我
 们目前肉体未复活，但生命灵魂已重生。人重生了，就进
 入神的国（约3:3-5），神的国就是父神掌权的地方。所
 以重生了就可以领受圣餐。

三·守圣餐的态度

1. 要预备（17,19节）。
2. 要求问主（17节）。问自己所不知道的。
3. 要顺服（19节）。遵着主的吩咐。
4. 要和睦（20节）。十二门徒同坐。
5. 要自省（22节）。“主，是我吗？”
6. 要领受（26-28节）。领受饼和杯。
7. 要仰望（29节）。等候直到父的国降临。



直到我父的国里

经文 太26:26-30

引言：

圣餐不但是记念主的受苦，更是记念主的得胜。因为祂看见那得胜，所以忍受一切痛苦。这实在是一件我们应学习的宝贵功课。

一·圣餐所表明的得胜

1. 表明生命得胜了死亡。
2. 表明宝血得胜了罪恶。
3. 表明恩典得胜了律法。
4. 表明舍己得胜了放纵。
5. 表明顺服得胜了背道。
6. 表明爱得胜了仇恨。
7. 表明神的权势得胜了撒但的权势。

二·如何能得着这个得胜

1. 这个得胜是主的。凡在主里的人也能靠主得胜。
2. 这个得胜是舍的。我们如主一样的舍己，也就可以这样得胜。
3. 这个得胜是顺命的。主顺从父得胜了，我们一切顺服父的也可得胜。
4. 这个得胜是要争战的，要扩展国度，叫多人得着。所以必须努力向撒但的国度进攻，以抢救灵魂。

5. 这个得胜是稳定的，一定可以得到，是在父的国度里那新的日子。主的应许是绝对可靠的，所以我们要得胜。“他们唱了诗，就出来”（26:30），表明那得胜已得着了。
6. 这得胜是新的，是从来没有过的。每一次的得胜总是新的。
7. 这个得胜是永远的。从今直到永远。

结论：

我们在受苦的时候，有没有这样的得胜？主已为我们成全了，祂要我们有这样的得胜！



表明主的死

经文  林前11:23-29

一·字义

“表明”原文意为“通知，宣布，传遍”。使徒行传4:2译为传讲（传说）。所以我们守圣餐是传扬和宣布主的死。今日要思想主的死是怎样的死。

二·主的死是等候的死

自从道成肉身，祂就等着死在十字架上（约12:27）。我们在奉献自己的时候，也当有等候为主而死的心。

三·主的死是破碎的死（林前11:24）

擘开，就是失去本来一切的荣美面目，是慢慢地拆毁到死。我们今日也要慢慢的牺牲破碎，被人拆毁到死。

四·是弃绝的死

主一生下来就被人弃绝。世人不接受祂（约1:11），赶祂走（路4:28-29），厌弃祂（太13:57），众人喊着把祂钉十字架（太27:22）。当我们奉献自己，就要预备受人的弃绝。

五·是羞辱的死

里衣外衣均被分（约19:23-24），一无所有。以极羞耻的样子挂在十字架上，还有很多人讥笑祂（路23:35-39）等。我们今日也要如此。

六·是有目的的死（林前11:24）

祂是为罪人而死。祂知道为何要这样死。我们的死也当有目的。

七·是有价值的死（林前11:25-26）

祂成为赎价，救赎人出死亡（罗3:24-25；徒20:28）。我们的死也当有价值有意义。

八·是有功效的死

祂的死是发生功效的，能洗净我们的心，使我们除去死行来事奉神（来9:14）。祂藉着受死来打败魔鬼（来2:14），结出许多子粒（约12:24），与信徒联合，有祂的样式（罗6:5）。

结论：

我们应当与主同死，与主同活（罗6:5；约12:24-26）。



思想宝血

经文 西1:20

引言：

血与我们的救赎，生命，生活，得胜各方面都有极大的关系。

一·血为何宝贵

1. 血是生命（利17:11）。生命宝贵，血也宝贵。
2. 血是能力。无血就无力。洁净之力等（约壹1:7）。
3. 血是爱的源头。有生命叫人生出爱心，有血缘就有爱的关系。信徒爱信徒，因同有主的生命。

二·基督宝血对我们的功能

1. 使罪得赦（太26:28）。
2. 得蒙救赎（弗1:7；彼前1:18-19）。
3. 得以亲近神（弗2:13）。
4. 得与神和好（西1:20）。
5. 心灵得洁净（来9:14）。
6. 能事奉神（来9:14）。
7. 与人和好（西1:20）。
8. 得胜罪恶和试探（约壹5:5-8）。
9. 叫我们成圣（来13:12）。

还有其他的…

三·我们对主宝血的态度

1. 要承认血的能力，才能与新约有分（太26:28）。
2. 要饮这血，才能有主的生命（约6:53-54；林前10:16）。
3. 要接受血的洁净（约壹1:7）。
4. 要接受血的救赎（彼前1:18-19；启5:9）。
5. 不要践踏祂的血（来10:29）。
6. 要准备立志为祂的福音流血（启17:6；18:24）。奥古斯汀说，殉道者的血是福音的种子。

结论：

在守圣餐纪念主的时候，让我们明白血的真理，认识宝血的功效和我们对血应有的态度，省察自己：有否使用宝血的能力？有否践踏宝血？有否立志为主流血？



当预备迎见你的神

经文  摩4:12; 太24章

引言：

启示录22:7,12,20。

一·耶稣再来的预兆

1. 有假基督冒名出来迷惑人 (太24:4-5)。
2. 战争之事四起 (太24:6-7)。
3. 饥荒, 地震, 瘟疫 (太24:7; 路21:11)。
4. 逼迫教会的事发生 (太24:8-9)。
5. 离教, 叛教的事发生 (太24:10)。
6. 假先知 (即假传道人) 出现 (太24:11), 只传社会福音, 没有宝血十架的救恩, 如耶利米的时代一样。
7. 不法的事增多 (参箴30:11-14,17,21-23)。教会失去爱心的见证。
8. 福音传遍天下 (太24:14)。
9. 敌基督站在宗教领袖的地位 (太24:15)。
10. 人类注重享受宴乐 (太24:37-44), 没有准备。
11. 忠心的仆人减少, 恶仆增多 (太24:45-51)。

二·耶稣再来的工作

1. 迎接信徒回天家 (约14:2-4)。
2. 救赎肉身 (林前15:35-49)。

3. 审判信徒的工作 (林前3:12; 林后5:10)。
4. 结束恩典时代 (太25:10-13)。人再没有悔改的机会。
5. 审判万民 (启20:11-15)。

三·当如何预备主再来 (帖前4:1-12)

1. 行神所喜悦的事。未信者当接受耶稣为救主。
2. 追求圣洁,远避淫行 (即罪恶,世俗)。
3. 不销灭圣灵的感动。
4. 实行彼此相爱。
5. 殷勤努力。
6. 生活有见证。
7. 要儆醒。因无人能知道主何时再来。



为何站着望天呢？

经文 < 徒1:1-11; 太28:18-20

○ 引言：

在耶稣救赎的五大工作里，升天是其中之一。

一·升天的事实

1. 这是主自己的预言（约6:62; 7:33; 14:28; 16:5; 20:17）。
2. 五百个门徒看见（徒1:9; 林前15:6）。
3. 有天使为证（徒1:10）。
4. 有日期可考。复活日之后四十天（徒1:3）。
5. 有地点可考。伯大尼对面的橄榄山（徒1:12; 路24:50）。
6. 有圣灵赐下（徒1:5,8; 2:1-4）。
7. 福音传开（徒1:8）。

○ 二·耶稣升天的工作

1. 作信徒的先锋，先进入至圣所（来6:20）。
2. 赐下圣灵（约16:7; 徒2:33）。
3. 作信徒的中保（来7:25; 罗8:34; 约壹2:1-2）。
4. 赐下各样的恩赐（弗4:8,11）。

三·耶稣升天前的命令

1. 要等候圣灵的洗（徒1:5,8）—洁净自己，被圣灵充满。
2. 要得着能力（徒1:8）—生命丰盛。得胜罪恶死亡，努力作见证的能力（路24:49）。

3. 要传福音。从耶路撒冷直到万邦，由家庭直到所能到达之地（路24:47；徒1:8）。
4. 作主的见证（路24:48；徒1:8）。言语的见证，生活的见证，叫人从我们身上看见复活的主的圣洁，看见得胜的主（腓1:21）。
5. 领受权柄（太28:18；可16:17-18）。医病，赶鬼，得人的灵魂的权柄。
6. 使万民作主的门徒，使万民与主合一（太28:19；可16:15-16）。
7. 遵守主的教训（太28:20）。

结论：

主升天前给我们的命令，都是行动，所以我们不是单站在那里。我们行了多少，作了多少？主要再来了，祂所吩咐的我们作了多少？我们如何迎见主呢？



主必快来

经文  启22章

○ 引言：

耶稣再来是圣经中重要的真理之一。今日从启示录最后一章中与各位共同思想主快再来的真理。

一·主快再来的真實性（22:6-7,12,20）

1. 天使证明主再来的真实（6节）。
2. 上帝自己宣告再来的真实（6节）。
3. 使者奉差宣告再来的真实（6节）。
4. 耶稣自己宣告祂快再来（7,12,20节）。

○ 二·主再来人间的情况（22:11,15,17）

1. 有不义污秽的人（11节）。
2. 有为义圣洁的人（11节）。
3. 有沉迷罪恶的人（15节）。
4. 有渴慕生命的人（17节）。

○ 三·主再来接信徒的去处（22:1-5）

1. 是有生命水的地方（1节）。
2. 是有生命树的地方（2节）。
3. 是有生命宝座的地方（3节）。
4. 是有生命记号的地方（4节）。
5. 是有生命光的地方（5节）。

四·如何迎接主再来？

1. 遵守这书上的预言(7,9节)。就是遵守圣经的话。
2. 洗净自己的衣服(14节)。
3. 见证主再来的真理(6,10,16-18节)。
4. 渴望主的再来(20节)。

结论：

主再来之日期甚近，你预备好迎接祂再来吗？你准备了什么去迎接祂？



圣灵来了

经文 约16:1-24

引言：

在记念圣灵降临时的日子，让我们来思想一些有关圣灵的真理。

一·圣灵是谁？

1. 是神。与圣父圣子同等，同荣，同尊，同权，同在。
2. 是保惠师（约14:16）。就是劝慰师，安慰师，在旁边代祷说话者。
3. 是真理的灵。祂本身是真理，也为真理作见证（约14:17；16:13）。是真理的灵，不是邪灵。
4. 是圣洁的灵，也是使人成圣的（彼前1:2）。
5. 是生命的灵（罗8:2）。本身是生命，又是赐人生命的。
6. 是施恩的灵（来10:29）。本身满有恩典，不但有恩典也有恩赐。
7. 是永远的灵（来9:14）。

总之，圣灵是与圣父圣子同等，同荣，同尊，同权，同在。祂就是神。

二·圣灵的工作

祂来作什么？祂的工作很多，今次只从约翰福音16章中提出几件：

1. 叫人看见自己的罪（约16:8-11）。

2. 叫人为自己的罪自责忧伤 (约16:8) 。
3. 叫人认识耶稣是救主 (约16:9) , 并看见除了耶稣以外没有救主 (徒4:12) 。
4. 叫人认识耶稣的赎罪工作已完成, 足以拯救每一个人, 人相信就可以称义 (约16:10; 来9:14) 。
5. 叫人认识耶稣的得胜, 就是十架胜过死亡, 罪恶和撒但 (约16:11) 。
6. 引导人明白真理, 进入真理, 经验真理 (约16:13) 。罪得赦免的快乐, 宝血遮盖的经验等。
7. 要荣耀耶稣。就是为主作见证, 高举耶稣, 叫人可以相信祂并接受祂为主 (约16:14) 。
8. 为灵魂忧伤, 并愿受生产之苦 (约16:20-22) 。
9. 帮助人祷告 (约16:23-24; 罗8:26) 。

结论：

圣灵作这么多的工作, 你让祂在你身上作了多少? 未得救者当接受祂的感动, 看见自己的罪, 接受基督救恩。信者当有抢救灵魂的负担, 更要紧的是被圣灵充满。



圣灵引导信徒进入一切真理

经文 约16:1-15

○ 引言：

这次谈论的要点在第8节。“世人”是指不信的外邦人和犹太人。

一·叫世人为罪责备自己

这罪是不信的罪（约16:8-9）。不信主的话，不信主的救赎，工作，同在和应许等。他们钉死耶稣，是以耶稣为罪人。但圣灵来了，光照世人，知道自己是个罪人。

○ 二·叫世人为义责备自己

义是公义。圣灵来叫世人看见自己的不公义，或明白所谓的公义只是片面的，相对的。而基督的公义才是绝对的。

○ 三·叫世人为审判责备自己

审判乃评论。世人常按自己片面的知识去评论人，评论后常为了要坚固自己的评论，而以非为是。当圣灵来了，给我们看见完全的真理，就自责过去的评论是不完全的。这就是保罗在罗马书2:1-3和哥林多前书4:3-4所说的。

四·圣灵引导信徒进入一切真理（约16:13）

引导，是由一位对真理满有经验者，带领我们去经验

一切真理。一切真理，表示全部完整全面的真理。当我们经验一切全部的真理后，才能对罪，对义，对审判（评论）有全面的看法，否则常是片面的。如灵恩运动的问题，恩赐问题，地方教会问题，教会行政问题，安息日的问题，基督再来的问题，预定论的问题等。我们实在需要花工夫付代价，让圣灵带领我们进入“一切”的真理，而不是一小部分的真理。

五·圣灵教导的来源（约16:13-14）

是将所听见，所受于基督的都说出来。这表明圣灵不是说自己的话，祂与基督所说的是完全一致，没有冲突的。所以凡越过基督的教训，就是异端（约贰1:9；帖后3:6）。

六·圣灵教导的目的（约16:14-15）

是荣耀基督。把基督的荣耀显明出来。

结论：

圣灵教导我们多少真理？我们经验了多少？是否一切？



圣灵充满的表现

经文 约7:37-39

引言：

圣灵降临的重要。

一·圣灵降临所成就的事

1. 教会的产生。
2. 信徒认罪悔改。
3. 信徒得生命。
4. 明白真理。
5. 得能力作见证。

圣灵降临所成就的事还有其他。但今日我要论到圣灵充满的表现。当中有许多表现，如勇敢作见证，有能力讲道…，今日要讲圣灵充满如活水江河的表现。

二·被圣灵充满的表现

1. 谦卑。向下，俯就卑微的。如耶稣和保罗等等的谦卑服事人。
2. 温柔。适合每一个环境，没有自己的样子。如保罗所说，在什么人中就作什么人（林前9:22-23；腓4:10-11）。贫富健弱都可以。
3. 合一。一滴水不能作什么，要成为水流，必须合作，没有分争。被圣灵充满的人能与人合作，被刀切仍无痕迹。与父神合一，与信徒合一（约17:20-23）。

4. 叫人得滋润。无论到哪里，都叫人得益，叫人在生命和生活上都得滋润，所以到处都受人欢迎，都为人所需。
5. 丰盛。涌流不息，如活水的江河，不是死海或破漏的水池。能一直供应人的需要，但必须与源头接连。
6. 有洁净的能力。被圣灵充满的人，他到哪里，那里便得了洁净。也代表肯牺牲。
7. 不求功名。江河的水没有立什么纪念碑，也不贪图世上的什么利益。他只有完成他的使命，作他应作的工作，别无他求。主耶稣和保罗等都是如此。
8. 不与人计较，不计算人的恶。保罗没有花时间与人争论，他只求赶快完成他的使命，如主一样。

三·怎样能得圣灵充满？

1. 要渴慕（约7:37）。
2. 要来到主前（约7:37）。追求，洁净，除去一切罪恶。
3. 要相信。凭信心接受（加3:2,14）。

结论：

信徒最大的需要是被圣灵充满，完全被圣灵管理，活出圣灵的样式。



神与我们同在

经文 太1:18-25

引言：

近朱者赤，近墨者黑。孟母三迁的故事也是告诉我们相同的道理。

一·神与我们同在的意义

1. 神是主动与我们同在的。这表明祂对我们的爱，要与我们相交。
2. 神主动与我们同在，表明祂对我们的关心和照顾。
3. 神主动与我们同在，表明祂是无所不在的充满万有（弗4:6），并不受空间的限制，因祂是神。
4. 神主动与我们同在，表明祂知道我们的一切，包括心思意念（诗139:1-6）。

二·神与我们同在的实际

1. 神的同在是无所不在的。所以不是空间的，物质的，而是心灵的（诗139:7-12）。
2. 神的同在是客观的实在。所以不受感觉的限制。
3. 神的同在是绝对的。所以不受情况好坏的限制；无论在顺境逆境，祂的同在是一样的。
4. 神的同在是永恒的。所以不因我们的改变而改变。神是“亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神”就是永恒不变的意思（出3:6；太22:32）。

三·如何体验神的同在

1. 接受圣经的真理。圣经这么记载，我们就这样接受。耶稣就是这态度：“经上记着说”（太4:4; 11:10; 12:3等）。
2. 以敬虔的心每日活在神面前（诗16:8; 119:30）。无论作什么都可以让神鉴察，让神知道。
3. 以信心支取神的丰富，成为生活的力量和智慧（弗1:15-23; 2:5,7; 3:9,16,20）。
4. 以爱神的心渴慕神的同在，渴慕见神的面（诗73:25-26; 42:1-2）。

结论：

神的同在是信徒实际的生活。如能活出与神同在的生活，就可以为神作见证。



与神同住—浪子回家

经文  路15:11-32

○ 引言：

神是我们的父，与神同住就是与父同住。每个人必须有一个家，一个住处；如果无家无住处，就是浪子。一个不肯与神同住的人，就是浪子。

一·谁是不肯与神同住者？谁是浪子？

1. 欢喜与朋友交往，而不欢喜与父亲交往。他欢喜过外面的生活过于家庭的生活。一个人如果欢喜世界的生活过于灵交的生活，就容易成为浪子。
2. 爱财过于父亲。要财物不要父亲，要神的赐福而不要神。
3. 要放纵自己而不顺服父母的管束。浪子之所以起意离家，就是不要父母的管教，不爱圣洁的生活而爱罪中的生活。
4. 只求满足自己的欲望，而不体贴父母的心肠。为了满足私欲，把父亲的一切都变卖了。
5. 不爱惜钱财，任意挥霍。不知得钱财的艰辛，浪费钱财。赌博的罪恶，嫖妓的罪恶。
6. 对人的爱情也不专一。他之所以让娼妓吞尽财物，就是他任意爱人，胡乱恋爱。
7. 倚靠钱财和朋友而不靠父亲的慈爱。其实财物和朋友等等一切是靠不住的，只有不变的天父是可靠的。

二·浪子怎样回头？

1. 他受了光照，看见自己目前的败坏，看见目前光景的可怜：成为一个乞丐，连充饥之物都没有。他发现到心灵的饥饿，是物质，朋友，罪中之乐所不能满足，所不能温暖的。世界的一切只有叫他贫穷受饥饿。
2. 他想起父亲，想起父的慈爱，温暖，饱足，丰富，真诚，安息等。
3. 他想起自己的地位，是儿子的地位。现在却成为浪子，有家却不回去。
4. 他想起自己的罪，背逆不爱父亲，叫父亲伤心。
5. 他决心离开罪恶，回到父家，要与父亲同住。

三·浪子回家后的情形

1. 得到父亲的赦免。一切的过失，父亲早已赦免。如他不回家，这赦罪之恩不能得到。
2. 得到父亲的爱，欢迎，安慰，抚摸。
3. 恢复儿子的地位。戴戒指一权柄，穿鞋一得平安，穿袍一被称义。
4. 父亲永远与他同住。因为是失而复得的，死而复活的。
5. 他永不再饥饿，而永远饱足。不贫穷，而富足。
6. 他永不再受欺负，不再受轻视，而得父的看重。

结论：

耶稣讲这个故事，不是单论浪子的败坏，更要紧的是论浪子的回头。浪子肯回家与父同住，悔改成为一个至善的人，这是最宝贵的。你今日是不是个浪子，远离父神？父神爱你，等你回家，你今日肯回家吗？



你是点着的明灯吗？

经文 约5:35

引言：

主对约翰的评语：“他是点着的明灯。”这个评语有许多宝贵的教训，让我们一同来思想。

一·说明那个时代的情形和需要

那个时代是黑暗的，所以需要灯光来照耀。今日我们也处在同样的时代里，也有同样的使命。黑暗掌权，人需要灯：

1. 作为道路的指示。
2. 作为自洁的借镜，从光认识自己。
3. 作为灵修的帮助，在读经方面的帮助。

二·说明约翰发光的情形

1. 是点着的。是不断的点着，自己一直在被燃烧，一直舍己助人。我们的主也是这样的。我们的灯也当如此，一直点燃。
2. 一直要修理乾净。若要不断发亮，必须不断修整，把渣滓不断除去。一面发光，一面对付自己。
3. 要一直挑旺发光，不是发冷（提后1:6）。服事主有时会灰心疲倦，但要靠主恩不断挑旺起来。思念主爱和主恩，而不敢放松不长进！

4. 要一直求圣灵加油 (珥2:28-32; 亚4:6; 弗5:18) 。就是一直倚靠圣灵的能力 (加5:25) , 靠圣灵行事。

三·发光的时间是短暂的

本节经文中的“暂时”在英译本为“一段时间”。这说明：

1. 我们能为主发光,只是在今生短暂的时间。
2. 在大光未来到之前,需要我们发光 (太4:16-17)。主是大光,我们不过是小光。在主再来之前,是我们发光的机会。到主再来,就不需要小光了。
3. 要在短暂的时间内完成我们的任务,把黑暗中的人引到光明中去 (徒26:18)。
4. 在短暂的时间中,等候大光的来到,直到在父的国里喝那新杯 (太26:29)。我们今日守圣餐纪念主,是等候那荣耀的早晨来到,等候国度来临。只有到主再来时,我们才能放下这发光的责任。让我们都有这个盼望和等候。

结论：

今日,主耶稣对你我的评论是什么?是点着的明灯吗?或是已熄灭的残灯?让我们再修整,再挑旺,好让自己能在主未再来之前再发一段时间的光,照耀黑暗里的人。



总要自己省察

经文  林后13:5-14

○ 引言：

自省是人生很重要的课题。幼时或年青时有人指导，但长大了就少有人指教；除非自己有自省的心，否则错误也不知。中国先贤曾子曰：“吾日三省吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”使徒保罗也教导我们总要自己省察。在此我们要自省几件事：

一·有信心没有？

这“有信心没有”是指信仰—信仰基督住在心中吗？以弗所书3:17明说基督因我们的信心就住在我心中。

1. 我们是否仍然坚持这信心？
2. 生活是否以基督为中心？
3. 生活是否讨基督的喜悦？
4. 生活是否充满基督的见证？
5. 生活是否满有得胜的把握？

○ 二·信心的生活如何？

1. 在前途上是否全心信靠主，相信主必指引，主必带领？
2. 在事奉上是否全心信靠主，相信主会给恩赐，智慧，力量等去应付并能完成所托付的工作？
3. 在生活需要上是否全心信靠主，将日用的饮食天天赐给我？

4. 在灵命的长进上是否全心信靠主，相信主会保守我们不失败（帖前5:23-24）？

三·对弟兄的信任如何？

信任是造就人的最好方法。这是我们的权柄。保罗信任哥林多教会：

1. 相信他们不会弃绝他（林后13:6-7）。当时在哥林多教会中似乎有人弃绝保罗（林后10:—12:），但保罗仍然相信他们。
2. 信任他们不作恶事，对保罗不存恶意。有误会但不存恶意。
3. 信任他们行为端正。正直的行为，行事光明正大。

四·奉献的信心如何？

保罗要求他们作完全人（林后13:9），又再提这盼望（林后13:11）。这完全人即是将自己奉献给基督（林后8:5）。

1. 将自己的主权献给主。这也是罗马书6:13的意思。
2. 将自己的所有权献给主。表明我只是管家，而不是东家。
3. 凭信心奉献。十分之一，十分之二等，并为奉献的数目祷告，求主赐下，让自己可以奉献。

结论：

总要自己省察，要作完全人，要受安慰，要同心合意，要彼此和睦，务要圣洁，如此可得神的同在（林后13:11-12）。



得着生命的冠冕

 经文  雅1:9-12

○ 引言：

基督的荆棘冠冕（太27:27-31）是生命冠冕，因为血染遍了它。

一·什么叫做生命的冠冕？

1. 不朽坏的（林前15:35-49）。是永远存在的，是荣耀的。神的荣耀与世界物质的对比（罗1:23）。金银生锈了（雅5:2-3）。
2. 不玷污（彼前1:4）。是圣洁的，永远圣洁不犯罪（来7:26）。基督的圣洁与我们肉体容易犯罪的对比。
3. 不衰残（彼前1:4），是强壮的（林前15:43）。指牧长基督所得永远的荣耀而言（彼前5:4）。这永远美丽的荣耀与世上花草之衰残的对比。主不要暂时的虚荣，而选了天父所赐永远的荣耀。
4. 不属魔，乃属灵（林前15:43-46）。
5. 不属世，乃属天（林前15:47-49）。
6. 是公义的（提后4:7-8）。
7. 是荆棘编成的（太27:29）。

二·如何得这生命的冠冕？

1. 要忍受撒但的试探：肉体的情欲，眼目的情欲，今生的骄傲。亚当和基督受试探的对比（创3:1-7；太4:1-11）。

主凡事受试探，但不犯罪（来4:15）。用神的话语就可得胜。

2. 要受神的试验。亚伯拉罕献儿子的试验（创22:1-19）。
 - a. 在信心上—是否信神的救恩和大能。
 - b. 在顺服上—是否顺服神的旨意要求。
 - c. 在奉献上—是否完全归主或仍部分归己。
3. 要全然尽心永远爱主。
 - a. 全心爱主—性质上。
 - b. 永远爱主—时间上。
 - c. 至死爱主—环境上。
4. 要至死忠心（启2:10）。
5. 要凡事有节制（林前9:25）。
6. 要作群羊的模范（彼前5:1-4）。
7. 要儆醒等候主再来（启3:10-11）。

结论：

生命的冠冕虽然很难得到，但这代价是值得我们付上的。如果我们得不到生命的冠冕，那么就是得到死亡的冠冕。如果不是神给我们冠冕，那么就是魔鬼给我们冠冕，魔鬼的冠冕是要不得的，因为它的冠冕就是硫磺火湖的永刑！（启20:10,15）



肢体支持

基督教简明查经讲章大纲的编辑，印刷，制作网站等经费，单单来自主内肢体的奉献。肢体的爱心奉献，将大大帮助本社持续进行这项圣工。

奉献支票（港元 / 美元 / 加拿大元 / 澳洲元 / 新加坡元均可）或汇票（港元），抬头请写“金灯台出版社有限公司”或“Golden Lampstand Publishing Society (HK) Limited”，寄至本社邮箱：香港新界火炭邮箱 101 号(P.O.Box 101, Fotan Post Office, N.T., Hong Kong)。

版权及使用说明

基督教简明查经讲章大纲，以“免费赠阅，乐意奉献”的形式发布。欢迎善用，共同在圣经真道上得以建立。

个人使用：主内同工和信徒，可以自由下载或复印使用，作为讲道或个人查经的参考。

教会使用：教会团契或小组查经班，可以自由下载和复印使用，作为课堂讲义，聚会材料；也可载于堂会内部刊物中，但敬请注明出处和著者。

网上转载：主内其他非牟利网站，如欲转载，敬请先来函本社申请。

敬请尊重福音文字圣工。未经著者或本社同意，基督教简明查经讲章大纲的所有内容，无论部分或全部，均不得以任何包装形式，循商业途径租赁，流通或转售。



金灯台活页刊长期作者黃彼得牧师，传讲神的话语五十多年，累积写下查经讲道大纲达二千多篇；现将之辑录成为“基督教简明查经讲章大纲”，由金灯台出版社编校整理，以活页小册形式逐步印行，并藉网站发布，作为赠书事工，供应全球各地同工和信徒使用，查考圣经，传讲主道。

查经讲章大纲每十数篇编成一小册，设有钉孔位置，并可拆裁为独立活页，供读者活用活存，以小量形式印刷发行，供应未能上网者的需要。

查经讲章大纲并可于本社网站上开读和下载；网上版设有经卷索引，系列索引，分类索引，题目搜寻等功能，
网址：www.GoldenLampstand.org



出版： 金灯台出版社有限公司
邮箱：香港新界火炭邮局信箱101号
P.O.Box 101, Fotan Post Office, N.T., Hong Kong

网址：www.GoldenLampstand.org

赠阅本·非卖品
© 2011 Golden Lampstand Publishing Society (HK) Ltd